Technická zpráva

Úloha má dvě části:

a) Úkolem je vypočítat souřadnice dvou neznámých bodů na kterých byly změřeny osnovy směrů na známé okolní body. Tento výpočet se nazývá Hansenova úloha a její řešení v souřadnicové soustavě bylo publikováno roku 1841 v Astronomische Nachrichten (některé způsoby řešení publikoval již roku 1799 francouzský matematik Delambre ve své knize Méthode  analytiques pour la détermination d´um arc du méridien)

a.1) Řešení spočívá ve výpočtu úhlů  a  a následném převedení úlohy na protínání vpřed z úhlů













Z rovnice  +   = 2R – 1 vyjádříme  a dosadíme jej do rovnice 
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čímž dostaneme výraz 
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Po rozvinutí čitatele v součtu součinů a úpravách výrazu dostaneme výraz 
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. Z rovnice 
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Kontrolou je že  +  + 1 = 2R . Úhly  a  dopočítáme z úhlů  a úlohu dále řešíme jako protínání vpřed z úhlů. Výpočet je proveden v přiloženém zápisníku

a.2) Pomocí počítače se tato úloha řeší přes transformaci souřadnic (publikováno v Zeměměřickém věstníku (F. Fiala: Hansenův problém počítacím strojem) roku 1935). Řešení spočívá v tom, že do spojnice bodů P3 a P4 vložíme kladnou osu X místní souřadnicové soustavy a vhodně zvolíme souřadnice bodů P3 a P4 (například P3 = [0;0], P4 = [0;1000]). V místní souřadnicové soustavě pak pomocí protínání vpřed z úhlů spočítáme souřadnice bodů P1 a P2 podle kterých následovně přetransformujeme body P3 a P4 do soustavy hlavní. Postup výpočtu je patrný z přiložených protokolů o výpočtu v programu Groma 6 (transformace byla provedena 3( podle různých dvojic známých bodů)

a.3) v případě zaměření osnovy směrů na tři a více známých bodů je možné úlohu řešit i protínáním zpět. Zadané hodnoty ale (zřejmě záměrně) vytváří případ kdy známé i určované body leží na kružnici, takže úloha se tímto způsobem nedá řešit (tzv. nebezpečná kružnice). Výpočet je pro možnost porovnání se správnými hodnotami uveden v protokolu o výpočtu 

b) druhou částí úlohy je výpočet bodů zaměřených pomocí ortogonální metody a konstrukčních oměrných. Body byly zaměřeny pomocí volné měřické přímky která se obecně řeší pomocí transformace (do směru staničení se vloží kladná osa X vlastní souřadnicové soustavy, kolmice vpravo jsou pak souřadnice +Y a kolmice vlevo –Y). 

Výměra pozemku se při známých pravoúhlých souřadnicích lomových bodů vypočte pomocí l´Huilierových vzorců 
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Výpočet je uveden v přiloženém protokolu

Exapolis, dne 1.4.2001
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